CALCOLO DEL RISCHIO PER OGNI PROCEDIMENTO (*)

PROCEDIMENTO N. 01
DENOMINAZIONE PROCEDIMENTO: CONCESSIONE EDILIZIA

Tabella I : Indici di valutazione della probabilita

Discrezionalita
Il processo ¢ discrezionale? ]
Del tutto vincolato (

®

O Parzialmente vincolato dalla legge € da atti amministrativi di qualsiasi genere

O Parzialmente vincolato solo dalla legge

O Parzialmente vincolato solo da atti amministrativi (regolamenti/direttive, circolari) f
(O Altamente discrezionale
Punteggio selezionato: 1

Rilevanza esterna
-

Il processo produce effetti diretti all’esterno dell’amministrazione di riferimento?

O No ha come destinatario un ufficio interno
@  Si, il risultato del processo ¢ rivolto direttamente ad utenti esterni alla p.a. di }

riferimento {
Punteggio selezionato: 5
Complessita del processo

Si riferisce ad un processo complesso che comporta il coinvolgimento di pin
amministrazioni (esclusi i controlli) in fasi successive per il conseguimento del
risultato?

© (O No, il processo coinvolga una sola P.A.

® _. Si, il processo coinvolge pit di 3 amministrazioni

O 7 Siil processo coinvolge piu di 5 amministrazioni i

Punteggio selezionato: 3

Valere economico
Qual é l'impatto economico del processo?
(C . Harilevanza esclusivamente interna
O O Attribuisce vantaggi economici modesti a soggetti esterni non di particolare rilievo
O economicofes. borsa di studio)
@  Attribuisce considerevoli vantaggi a soggetti esterni (es. affidamento di un appalto) |
Punteggio selezionato: 5




Frazionabilita del processo

U risultato finale puc essere raggiunto anche effettuando una pluralita di
operazioni di entitd economica ridotta che, considerate complessivamente, alla
fine assicurano lo stesso risultato

® (O No
@ @Si

PunleEgTo selezionato: 1

e

Controlli
Anche sulla base dell'esperienza pregressa, il tipo di controllo applicato sul
processo é adeguato a neutralizzare il rischio?

)
j
I
f
Si, € molto efficace J
|
|

O Si, costituisce un efficace strumento di neutralizzazione

®

O Si, per una percentuale approssimativa del 50%

O Si, ma in minima parte

O_ _ No, ilrischio rimane indifferente -
Punteggio selezionato: 2

A: Totale 2,8333

Tabella II: Indici di valutazione dell’impatto

Impatto organizzativo

uale % di Personale é impiegata nel singolo Servizio competente a svolgere if
pieg g P ,

processo ( o nei singoli servizi coinvelti se sono pin di uno) nella singola p.a.? _
J

@  Fino a circa il 20% del personale |
O Fino a circa il 40% del personale |
O Fino a circa i} 60% del personale |
O Fino a circa il 80% del personale |
O Fino acirca il 100% del personale |
Punteggio sclezionato: 1

Impatte cconomico

Negli ultimi 5 anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei conti a carico |
di Dipendenti dell'Ente, v sono state pronunciate sentenze di risarcimento del j
danno a favore dell'Ente per la stessa tipologia di evento o di tipologie analoghe? i

O No
1
0% ‘

i
Punteggio selezionato: 2



Impatto reputazionale
Nel corso degli ultimi 5 anni sono stati pubblicati su giornali o riviste articoli |
aventi ad oggetto il medesimo evento o eventi analoghi ‘

O No
®  Non ne abbiamo memoria |
O  Si, sulla stampa locale !
O S8, sulla stampa nazionale /
O Sisu stampa locale e nazionale J
O Si su stampa locale e nazionale ¢ internazionale ;
Punteggio selezionato: 1
Ilmpatto organizzativo, economico e sull'immagine o
A quale livello puo collocarsi il rischio dell'evento (livello apicale, livello ‘
intermedio o livello basso) ovvero la posizione/il ruolo che Dipendente riveste (
nell'organizzazione é elevata, media o bassa? )
O Alivello di addetto 1
O Alivello di collaboratore o funzionario |
@ A livello di dirigente di ufficio non generale o di posizione apicale o di posizione
organizzativa |
O Alivello di dirigente di ufficio gencrale ;
O Alivello di capo dipartimento/segretario generale ’
Punteggio selezionato: 3
B: Totale valori indici di impatto 1,75
TOTALE INDICE DI RISCHIO DEL PROCEDIMENTO 5
‘Legenda

il foglic di calcolo elabora lindice di rischio per ogni procedimento dell'ente in base ai pararnentri
dell'allegato 5, Delibera Civit n. 72/2013 e pud essere allegato al P.T.P.C.

Si ricarda che le p.a. possono calcolare il rischio utilizzando differenti metodologie.

Si segnala che 'articolo del Modello di Piano proposto niel formulario relativo al rischio & il 17, da
tenere presenta nel caso l'ente decidesse di aliegare tale modello a! P.TP C.

Nel presente foglio di calcolo ad ogni risposta & assaciato il punteggio del parametro come da
Allegato 5, Delibera Civit n. 72/2013; l'ente deve solo selezionare la risposta nellapposito campo.

It significato dei punteggi degli indici probabitistici attribuiti alle risposte & il seguente:
1 = improbabile

2 Poco probabile
3 Probabile




4 Molto probabile
5 Aftamente probabile

il significato dei punteggi degli indici di impatto attribuiti alle risposte & i seguente:

1 = marginale
2 minore

3 soglia

4 serio

5 superiote

L'utente non & obbligato a compilare tutti gli indici; in tal caso non deve cliccare su nessuna
risposta tra quelle propeste in riferimento alla domanda che non si intende includere nel
procedimento. Ne consegue che la domanda lasciata in bianco non verra considerata nel calcolo di

valutazione del rischio.

Attenzione: il Dipartimento della Funzione Pubblica, con un avviso di errata corrige inserito sul sito
nella Sezione Anticorruzione ma non pubblicizzato altrove ha modificato i punteggi delle risposte
dellultima domanda dell'indice di valutazione della probabilitd (domanda sui controlli).

Con un successivo avviso ha modificato il calcolo del totale deqli indici probabilistici e dedli indici di
valutazione dell'impatto, precisando:

- i valore della Probabilita va determinato, per ciascun processo, calcolando 1a media aritmetica
dei valori individuati in ciascuna delle righe della colonna “Indici di valutazione della probabilita”

- I valore dell'/mpafto va determinato, per ciascun processoe, calcolando la media antmetica dei
valori individuati in ciascuna delle righe della colonna “Indici di valutazione dell'impatto”.

Ne consegue che il valore complessivo del rischio & dato da A {media aritmetica degli indici
probabitistici) moltiplicato per B (media aritmetica degli indicl di impatto) .

In assenza di indicazioni da parte della Funzione pubblica nella seconda modifica menzionata, il
valore complessivo del rischio viene in automatico approssimate.




CALCOLO DEL RISCHIO PER OGNI PROCEDIMENTO (*)

PROCEDIMENTO N. 02

DENOMINAZIONE PROCEDIMENTO: AUTORIZZAZIONI

EDILIZIE, DIA, SCIA

Tabella I : Indici di valutazione della probabilita

Discrezionalita

O000Cw®

1l processo é discrezionale?

Del tutto vincolato
Parzialmente vincolato dalla legge e da atti amministrativi di qualsiasi genere

Parzialmente vincolato solo dalla legge
Parzialmente vincolato solo da atti amministrativi (regolamenti/direttive, circolari)

Altamente discrezionale

Punteggio selezionato; 1

Rilevanza esterna

O
®

Il processo produce effetti diretti all’esterno dell’amministrazione di riferimento?

No ha come destinatario un ufficio interno
Si, il risultato del processo € rivolto direttamente ad utenti esterni alla p.a. di

riferimento

Punteggio selezionato: 3

Complessita del processo

87 riferisce ad un processo complesso che comporta il coinvolgimento di pii
amministrazioni (esclusi i controlli) in fusi successive per il conseguimento del

risultato?

O O No, il processo coinvolga una sola P.A.

® O Si, 1l processo coinvolge pil di 3 amministrazioni
O 7 Siil processo coinvolge piu di 5 amministrazioni !
Punteggio selezionato: 3
Valore economico
Qual é l'impatto economico del processo?
(O . Harilevanza esclusivamente interna
O O Attribuisce vantaggi economici modesti a soggetti esterni non di particolare rilievo
economico(es. borsa di studio}) )
O Attribuisce considerevoli vantaggi a soggetti esterni (es. affidamento di un appalto) |

Punteggio selezionato: 4



Frazienabilita del processo

I risultato finale puo essere raggiunto anche effettuando una pluralita di
operaZioni di entitd economica ridotta che, considerate complessivamente, alla

fine assicurano lo stesso risultato
® QNo
Q 7 Si

Punteggio selezionato: 1

Controlli

Anche sulla base dell’esperienza pregressa, il tipo di controlle applicato sul
processo é adeguato a neutralizzare il rischio?

Si, costituisce un efficace strumento di neutralizzazionc

Si1, é molto efficace

Si, per una percentuale approssimativa del 50%

Si, ma in minima parte

No, il rischio rimane indifferente

CoCOoO®O

Punteggio sclezionato: P

A: Totale 2,6667

Tabella I1: Indici di valutazione dell’impatto

impatto organizzativo

Quale % di Personale ¢ impiegata nel singolo Servizio competente a svolgere il
processo ( 0 nei singoli servizi coinvolti se sono pii di uno) nella singola p.a.?
Fino a circa il 20% del personale

Fino a circa il 40% del personale

Fino a circa il 60% del personale

Fino a circa il 80% del personale

Fino a circa il 100% del personale

Punteggio selezionato: 1

OO0 0O®

Impatto economico

Negli ultimi 5 anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei conti a carico

di Dipendenii dell’Ente, o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del

danno a favore dell’Ente per la stessa tipologia di evento o di tipologie analoghe?

O, No
O@ Si

Punteggio selezionato: 4



impatto reputazionale

Nel corso degli nltimi 5 anni sono stati pubblicati su giornali o riviste articoli
aventi ad oggetto il medesimo evento o eventi analoghi

No

Non ne abbiamo memona

Si, sulla stampa locale

Si, sulla stampa nazionale

Si su stampa locale ¢ nazionale

Si su stampa locale ¢ nazionale ¢ internazionale

Punteggio selezionato: 1

COoO0O®O0O

Imipatto organizzative, economico e sull'immagine

A quale livello puo collocarsi il rischio dell'evento (livello apicale, livello
intermedio o livello basso) ovvero la posizione/il ruolo che Dipendente riveste
nell'organizzazione ¢ elevata, media o bassa?

A livello di addetto

A livello di collaboratore o funzionario

A livello di dirigente di ufficio non generale o di posizione apicale o di posizione
organizzativa

A livello di dirigente di ufficio generale

A livello di capo dipartimento/segretario generale

Punteggio selezionato: 3

OO0 @00

B: Totale valori indici di impatto 2,25

TOTALE INDICE DI RISCHIO DEL PROCEDIMENTO

*Legenda
Il foglio di calcolo elabora lindice di rischio per ogni procedimento dell'ente in base ai paramentri

dell'aliegato 5, Delibera Civit n. 72/2013 e pud essere allegato al P.T.P.C.

Si ricarda che le p.a. possono calcolare il rischio utilizzando differenti metodologie.

Si segnala che l'articolo del Modello di Piano proposto nel formulario relativo al rischio € if 17, da
tenere presente nel caso 'ente decidesse di allegare tale modello al P.T.P.C.

Nel presente foglio di calcolo ad ogni risposta & associato il punteggio del parametro come da
Allegato 5, Delibera Civit n. 72/2013; I'ente deve solo selezionare fa risposta neli'apposito campo.

I significato dei punteggi degli indici probabifistici attribuiti alle risposte & il seguente:
1 = improbabile

2 Poco probabile
3 Probabile




4 Molto probabile
5 Aitamente probabiie

il significato dei punteggi degli indici di impatto attribuiti alle risposte ¢ il seguente:

1 = marginale
2 minore

3 soglia

4 serio

5 superiore

L'utente non & abbligato a compilare tutti gii indici; in tal caso non deve cliccare su nessuna
risposta tra quelle proposte in riferimento alla domanda che non si intende includere nel
procedimento. Ne consegue che la domanda lasciata in bianco non verra considerata nel calcolo di

valutazione del rischio.

Altenzione: il Dipartimento della Funzione Pubblica, con un avviso di errata corrige inserita sul sito
nella Sezicne Anticorruzione ma non pubblicizzato altrove ha meodificato i punteggi delle risposte
dellultima domanda dell'indice di valutazione della probabilitd (domanda sui controlli).

Con un successivo avviso ha modificato il calcolo del totale degli indici probabilistici e degli indici di
valutazione dellimpatto, precisando:

- It valore della Probabilita va determinato, per ciascun processe, calcolando Ja media aritmetica
dei valori individuati in ciascuna delle righe della colonna “Indici di valutazione della probabilita”

- Il valore dell'lmpatic va determinato, per ciascun processo, calcolando la media aritmetica dei
valori individuali in ciascuna delle righe della colonna “Indici di valutazione deifimpatto”.

Ne consegue che il valore complessivo del rischio & dato da A (media aritmetica degli indici
probabilistici) moitiplicato per B (media aritmetica degli indici di impatto) .

In assenza di indicazioni da parte della Funzione pubblica nella seconda modifica menzionata, il
valore complessivo del rischig viene in automatico approssimato.




CALCOLO DEL RISCHIO PER OGNI PROCEDIMENTO (*)

PROCEDIMENTO N. 03
DENOMINAZIONE PROCEDIMENTO: C.D.U.

Tabella I : Indici di valutazione della probabilita

Discrezionalita

1l processo é discrezionale?

®  Def tutto vincolato |
O Parzialmente vincolato dalla legge e da atti amministrativi di qualsiasi genere 4
O Parzialmente vincolato solo dalla legge
O Parzialmente vincolato solo da atti amministrativi (regolamenti/direttive, circolari) |
O Altamente discrezionale ‘
Punteggio selezionato: 1

Rilevanza esterna

1l processo produce effetti diretti ull’esterno dell’amministrazione di riferimento? |
O No ha come destinatario un ufficio interno |
@®  Si, 1l risultato del processo ¢ rivolto direttamente ad utenti esterni aifa p.a. di i

riferimento |
Punteggio selezionato: 5

Complessita del processo

Si riferisce ad un processo complesso che comporta il coinvolgimento di pii
amministrazioni (esclusi i controlli) in fasi successive per il conseguimento del

risultato?

O (O No, il processo coinvolga una sola P.A.

® . Si, i} processo coinvolge piy di 3 amministrazioni
O Siil processo coinvoige piu di § amministrazioni
Punteggio selezionato: 3
Vatore economico
Qual é limpatto economico del processo?
O . Harilevanza esclusivamente interna f
O O Attribuisce vantaggi economici modesti a soggetti esterni non di particolare rilievo
economico(es. borsa di studio) !
O Auribuisce considerevoli vantaggi a soggetti esterni (es. affidamento di un appalto) !

Punteggio selezionato: 4



Fraziovabilita del processo

Il risultato finale pué essere raggiunto anche effettuando una pluralita di J
operazioni di entitd economica ridotta che, considerate complessivamerte, alla

fine assicurano lo stesso risultato

® M No
O @Si

Punteggio selezionato: 1

Controlli

Anche sulla base dell'esperienza pregressa, i tipo di controtle applicaro sul |
processo é adeguato a neutralizzare il rischio?
Si, costituisce un efficace strumento di nentralizzazione ;
Si1, € moito efficace |
Si, per una percentuale approssimativa del 50% '
Si, ma in minima parte

No, il rischio rimane indifferente S ﬁﬁﬁﬁj

OCO0O®O

Punteggio selezionato: 2

A: Totale 2,6667

Tabelia I: Indici di valutazione dell’impatto

Impatto organizzativo

Quale % di Personale ¢ impiegata nel singolo Servizio competente a svolgere il |
processe ( o nei singoli servizi coinvolti se sono piiu di uno) nella singola p.a.? |
Fino a circa il 20% del personale (
Fino a circa 1l 40% del personale |
Fino a circa 11 60% del personale |
Fino a circa il 80% del personale (
Fino a circa il 100% del personale
Punteggio selezionato: 1

OO00®

Impatte economijco

i

r Negli ultimi 5 anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei conti a carico |
di Dipendenti dell'Ente, o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del j

danno a favore dell'Ente per (a stessa tipologia d evento o di tipologie analoghe? !

I

O No
O@ Si ,:

Punteggio selezionato: 4



Impatto reputazionale

Nel corso degli ultimi 5 anni sono stati pubblicati su giornali o riviste articoli
aventi ad oggetto il medesimo evento o eventi analoghi

O No
®  Non ne abbiamo memoria
O S, sulia stampa locale
O Si, sulla stampa nazionale
(O Sisustampa locale ¢ nazionale |
O Sisu stampa locale ¢ nazionale ¢ internazionale j
Punteggio selezionato: 1
Impatto organizzativo, economico ¢ sull'immagine
A quale livello puo collocarsi il rischio dell'evento (livello apicale, livello .1
intermedio o livello basso) ovvero la posizione/il ruolo che Dipendente riveste |
nell'organizzazione é elevata, media o bassa? |
O Alivello di addetto l
O Alivello di collaboratore o funzionario J
®  Alivello di dirigente di ufficio non generale o di posizione apicale o di posizione |
organizzativa |
O Alivello di dirigente di ufficio generale ;
O Alivello di capo dipartimento/segretario generale [
Punteggio selezionato: 3
B: Totale valori indici di impatto 2,25

TOTALE INDICE DI RISCHIO DEL PROCEDIMENTO

*Legenda
Il foglio di calcolo elabora l'indice di rischio per ogni procedimento dell'ente in base ai paramentri

dell'allegato 5, Delibera Civit n. 72/2013 e pud essere alflegato al P.T7.P.C.

Si ricorda che le p.a. possono calcolare il rischio ufilizzando differenti metodolagie.

Si segnala che l'articolo del Modello di Piano proposto nel formutario relativo al rischio & il 17, da
tenere presente nel caso I'ente decidesse di allegare tale modello al P.T.P.C.

Nel presente foglio di calcolo ad ogni risposta & associato il punteggio del parametro come da
Allegato 5, Delibera Civit n. 72/2013; I'ente deve solo selezionare la risposta nell’apposito campo.

Il significato dei punteggi degli indici propabilistici attribuiti alle risposte & # seguente:
1 = improbabile

2 Poco probabile
3 Probabile




4 Molto probabile
5 Altamente probabile

il significato dei punteggi degli indici di impatto attribuiti alle risposte & il sequente:

1 = marginale
2 minore

3 soglia

4 serio

5 superiore

L'utente non & obbligato a compilare tutti gli indici; in tal caso non deve cliccare su nessuna
risposta tra quelle proposte in riferimento alla domanda che non si intende includere nel
procedimento. Ne consegue che la domanda lasciata in bianco non verra considerata nel calcolo di

valutazione del rischio.

Attenzione: il Dipartimento della Funzione Pubblica, con un avviso di errata corrige inserito sul sito
nella Sezione Anticorruzione ma non pubblicizzato _altrove ha modificato i punteggi delle risposte
dell'ultima domanda dellindice di valutazione della probabilita (domanda sui controlli}.

Con un successivo avviso ha maodificato il calcoio def totale degli indici probabilistici e deqii indici di
valutazione dell'impatto, precisando:

- Il valore della Probabilita va determinato, per ciascun processo, calcolando la media aritmetica
dei valori individuati in ciascuna delle righe deila colonna “Indici di valutazione della probabilitd”

- Il valore dell'fmpatto va determinato, per ciascun processo, calcolando la media aritmetica dei
valori individuati in ciascuna delle righe della colonna “Indici di valutazione dell'impatio”.

Ne consegue che il valore compiessivo del rischio é dato da A {(media aritmetica degli indici
probabilistici) moltiplicato per B {media aritmetica degli indici di impatto) .

In assenza di indicazioni da parte della Funzione pubblica nella seconda modifica menzionata, il

valore complessivo del rischig viene in automatico approssimato.




CALCOLO DEL RISCHIO PER OGNI PROCEDIMENTO (*)

PROCEDIMENTO N. 04
DENOMINAZIONE PROCEDIMENTO: AUT. SCARICO

Tabella I : Indici di valutazione della probabilita

Discrezionalita
1l processo é discrezionale? J

@  Del tutto vincolato

(O Parzialmente vincolato dalla legge e da atti amministrativi di qualsiasi genere

O Parzialmente vincolato solo dalla legge ‘
(O Parzialmente vincolato solo da atti amministrativi (regolamenti/direttive, circolari) !
O  Altamente discrezionale %
Punteggio seiezionato: 1

Rilevanza esterna

Il processo produce effetti diretti all’esterno dell’ amministrazione di riferimento? |

G No ha come destinatario un ufficio interno
@  Si, il nsultato del processo € rivolto direttamente ad utenti esternt alla p.a. di ;

riferimento ‘
Punteggio selezionato; 5

Complessita del processo
8i riferisce ad un processo complesso che comporta il coinvolgimento di piic r
amministrazioni (esclusi i controlli) in fasi successive per il conseguimento del

|

risultato? "
|

|

|

|

O O No, il processo coinvolga una sola P.A.

® . Si, il processo coinvolge pit di 3 amministrazioni
O Si il processo coinvolge pit di 5 amministrazioni
Punteggio selczionato: 3

Valore economico
Qual é l'imparto economico del processo?
(O _ Harilevanza esclusivamente interna
(O ~ Attribujsce vantaggi economici modesti a soggetti esterni non di particolare rilievo
® gconomico{es. borsa di studio) L
(O Attribuisce considerevoli vantaggi a soggetti esterni (es. aftidamento di un appalto) |
Punteggio selezionato: 4




Frazionabilita del processo

1l risultato finale puo essere raggiunto anche effettuando una pluralita di ‘
operazioni di entita economica ridotta che, considerate complessivamente, alla |

fine assicurano lo stesso risultato

® (O No |
O@Si - ] o MJ

Punteggio selezionato: 1

Controlli

Anche sulla base dell'esperienza pregressa, il tipo di controllo applicato sul
processo ¢ adeguato a neutralizzare il rischio?

Si1, costituisce un efficace strumento di neutralizzazione

Si, é molto efficace |
Si, per una percentuale approssimativa del 50% '
Si, ma in minima parte

O No, il rischio rimane indifferente o
Punteggio selezionato: 2

O00®O

A: Totale 2,6667

Tabella II: Indici di valutazione dell’impatto

Impatto organizzativo

Quale % di Personale é impiegata nel singolo Servizio competente a svolgere il
processo ( 0 nei singoli servizi coinvolti se sono pin di uno) nella singola p.a.?
Fino a circa 1l 20% del personale

Fino a circa il 40% del personale |
Fino a circa il 60% del personale ‘
Fino a circa il 80% del personale
Fino a circa 11 100% del personale
Punteggio selezionato: 1

OCO0O®

Impatio economico

Negli ultimi 5 anni sono state pronunciate sentenze deila Corte dei conti a carico
di Dipendenti defl’Ente, o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del i
danno a favore dell'Ente per la stessa tipologia di evento o di tipologie analoghe? |\

O~ No
O@ Si

Punteggio selezionato: 4

i



Impatto reputazionale

Nel corso degli ultimi 5 anni sono stati pubblicati su giornali o riviste articoli
aventi ad oggetto il medesimo evento o eventi analoghi

No

Non ne abbiamo memoria

Si, sulla stampa locale

Si, sulla stampa nazionale

Si su stampa locale e nazionale

Q000®O

Si su stampa locale e nazionale e internazionale
Punteggio selezionato: 1

Imipatto organizzativo, economico e sull'immagine

A quale livello puo collocarsi il rischio dell'evento (livello apicale, livello
intermedio o livello basso) ovvere la posizione/il ruolo che Dipendente riveste
nell'organizzazione é elevata, media o bassa?

A livello di addetto

A livello di collaboratore o funzionario

A livello di dirigente di ufficio non generale o di posizione apicale o di posizione
organizzativa

O Alivello di dirigente di ufficio generale

QO A tivello di capo dipartimento/segretario generale

Punteggio selezionato: 3

@O0

B: Totale valori indici di impatto 2,25

TOTALE INDICE DI RISCHIO DEL PROCEDIMENTO

*Legenda
Il foglic di calcclo elabora I'indice di rischio per ogni procedimento dell'ente in base ai paramentri

dell'allegato 5, Delibera Civit n. 72/2013 e pud essere allegato al P.T.P.C.

Si ricorda che le p.a. possonoe calcolare il rischio utilizzando differenti metodologie.

Si segnala che l'articoio del Modello di Piano proposto nel formulario relativo al rischio & il 17, da
tenere presente nei caso 'ente decidesse di allegare tale medello al P.T.P.C.

Nel presente foglio di calcolo ad ogni risposta é associato il punteggio del parametro come da
Allegato 5, Delibera Civit n. 72/2013; I'ente deve solo selezionare la risposta nell'apposito campo.

Il significato dei punteggi degli indici probabilistici attribuiti alle risposte & il seguente:
1 = improbabile

2 Poco probabile
3 Probabile




4 Molto probabile
5 Altamente probabile

Il significato dei punteggi degli indici di impafto attribuiti alle risposte & il seguente:

1 = marginale
2 minore

3 soglia

4 serio

5 superiore

L'utente non & obbligato a compilare tutti gli indici; in tal caso non deve cliccare su nessuna
risposta tra quelle proposte in riferimento alla domanda che non si intende includere nel
procedimento. Ne consegue che la domanda lasciata in bianco non verra considerata nel calcolo di

valutazione del rischio.

Attenzione: il Dipartimento della Funzione Pubblica, con un avviso di errata corrige inserito sul sito
nella Sezione Anticorruzione ma non pubblicizzato altrove ha modificato | punteggi delle risposte
delf'ultima domanda dell'indice di valutazione della probabilitd {domanda sui controlli).

Con un successivo avviso ha modificato il calgolo del totale deqli indici probabilistici e degli indici di
valutazione dell'impatto, precisando:

- Il valore della Probabilita va determinato, per ciascun processo, calcolando la media aritmetica
dei valori individuati in ciascuna delle righe della colonna “Indici di valutazione della probabilita”

- Il valore dell'lmpafto va determinato, per ciascun processo, calcolando ia media aritmetica dei
valori individuati in ciascuna delle righe della colonna “Indici di valutazione dellimpatto”.

Ne consegue che il valore complessivo del rischio & dato da A (media aritmetica degli indici
probabilistici} moltiplicato per B (media aritmetica degli indici di impatto) .

In assenza di indicazioni da parte della Funzione pubblica nella seconda modifica menzionata, il
valore complessivo def rischio viene in automatico approssimato.




CALCOLO DEL RISCHIO PER OGNI PROCEDIMENTO (*)

PROCEDIMENTO N. 05
DENOMINAZIONE PROCEDIMENTO: AGIB/ABITABILITA'

Tabella I : Indici di valutazione della probabilita

Discrezionalita
Il processo é discrezionale? &

@  Del tutto vincolato

(O Parzialmente vincolato dalla legge e da atti amministrativi di qualsiasi genere

(O Parzialmente vincolato solo dalla legge |
O  Parzialmente vincolato solo da atti amministrativi (regolamenti/direttive, circolari)
O Altamente discrezionale l
Punteggio selezionato: 1 I

Rilevanza esterna
|

Il processo produce effetti diretti all’esterno dell’ amministrazione di riferimento?

O No ha come destinatario un ufficio interno
®  Si, il risultato del processo € rivolto direttamente ad utenti esterni alla p.a. di

riferimento
Punteggio selezionato: 5

Complessita del processo
Si riferisce ad un processo complesso che comporta il coinvolgimento di piu
amministrazioni (esclusi i controlli) in fasi successive per il conseguimento del
risultato?
O (O No, il processo coinvolga una sola P.A.
® . Si, il processo coinvolge pitt di 3 amministrazioni
O — Siil processo coinvolge pit di 5 amministrazioni |
Punteggio selezionato: 3

Valore economico
Qual e l'impatlo economico del processo?

O _ Harilevanza esclusivamente interna |
O ™ Attribuisce vantaggi cconomici modesti a soggetti esterni non di particolare rilievo

@ economico(es. borsa di studio) !
(O Attribuisce considerevoli vantaggi a soggetti esterni (es. affidamento di un appalto) t
Punteggio selezionato: 4




Frazionabilita del processo

1l risultato finale puo essere raggiunto anche effettuando una pluralita di
operazioni di entita economica ridotta che, considerate complessivamente, alla

fine assicurano lo stesso risultato |

® ) No i
® S Si o

Punteggio selezionato: 1

Controlli

Anche sulla base dell'esperienza pregressa, il tipo di controllo applicato sul
processo é adeguato a neutralizzare il rischio?

Si, costituisce un efficace strumento di neutralizzazione |
Si, € molto efficace i
Si, per una percentuale approssimativa del 50% !
Si, ma in minima parte

No, il rischio rimane indifferente - ‘|

OO0 ®O

Punteggio selezionato: 2

A: Totale 2,6667

Tabella I1: Indici di valutazione dell’impatto

Impatto organizzativo

Quale % di Personale é impiegata nel singolo Servizio competente a svolgere il |
processo ( 0 nei singoli servizi coinvelfi se sono piu di uno) nella singola p.a.? |
Fino a circa il 20% del personale |
Fino a circa il 40% del personale |
Fino a circa 1l 60% del personale |
Fino a circa il 80% del personale
Fino a circa il 100% del personale |
Punteggio selezionato: 1

OCOO00O®

Impatto economico

Negli ultimi 5 anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei conti a carico |
di Dipendenti dell'Ente, o sano state pronunciate sentenze di risarcimento del !
danno a favore dell’Ente per la stessa tipologia di evento o di tipologie analoghe?

C No !
O@ Si i

Punteggio selezionato: 4



Impatto reputazionale

Nel corso degli ultimi 5 anni sono stati pubblicati su giornali o riviste articoli
aventi ad oggetto il medesimo evento o eventi analoghi

No

Non ne abbiamo memoria

Si, sulla stampa locale

Si, sulla stampa nazionale

Si su stampa locale e nazionale

Si su stampa locale e nazionale ¢ internazionale

Punteggio selezionato: i

OO000O®O

Impatto organizzativo, economico e sull'immagine

A quale livello puo collocarsi il rischio dell'evento (livello apicale, livello
intermedio o livello basso) ovvero la posizione/il ruolo che Dipendente riveste
nell'organizzazione é elevata, media o bassa?

A livello di addetto

A livello di collaboratore o funzionario

A livello di dirigente di ufficio non generale o di posizione apicale o di posizione
organizzativa

O Alivello di dirigente di ufficio generale

O Alivello di capo dipartimento/segretario generale

Punteggio selezionato: 3

CROR®)

B: Totale valori indici di impatto 2,25

TOTALE INDICE DI RISCHIO DEL PROCEDIMENTO

*Legenda
Il foglio di calcolo elabora l'indice di rischio per ogni procedimento dell'ente in base ai paramentri

dell'allegato 5, Delibera Civit n. 72/2013 e puo essere allegato al P.T.P.C.

Si ricorda che le p.a. possona calcolare il rischio utilizzando differenti metodologie.

Si segnala che {'articolo del Modello di Piano proposto nel formulario relativo al rischio & it 17, da
tenere presenle nel caso i'ente decidesse di allegare tale modello al P.T.P.C.

Nel presente foglic di caicolo ad ogni risposta & associato il punteggio del parametro come da

Il significato def punteggi degli indici probabilistici attribuiti alle risposte & il seguente:
1 = improbabile

2 Poco probabile
3 Probabile

Alegato 5, Delibera Civit n. 72/2013; l'ente deve solo selezionare la risposta nelfapposito campo.




4 Molto probabile
5 Altamente probabile

Il significato dei punteggi degli indici di impatto attribuiti alle risposte & il seguente:

1 = marginale
2 minore

3 soglia

4 serio

5 superiore

L'utente non & obbligato a compilare tutti gli indic; in tal caso non deve cliccare su nessuna
risposta tra quelle proposte in riferimento alla domanda che non si intende includere nel
procedimento. Ne consegue che la domanda lasciata in bianco non verra considerata nel calcolo di

valutazione del rischio.

Attenzione: il Dipartimento della Funzione Pubblica, con un avviso di errata corrige inserito sul sito

nella Sezione Anticorruzione ma non pubblicizzato altrove ha madificato i punteggi delle risposte
dell'ultima domanda dell'indice di valutazione della probabilitd {domanda sui controlli).

Con un successivo avviso ha modificato il calcolg det totale degli indigi probabilistici e degli indici di

valutazicne dell'impatto, precisando:
- I} valore della Probabilifa va determinato, per ciascun processo, calcolando la media aritmetica

dei valori individuati in ciascuna delle righe della colonna “Indici di valutazione della probabilita”

- Il valore dell'/mpatto va determinato, per ciascun processo, calcolando la media aritmetica dei
valori individuati in ciascuna delle righe della colonna “Indici di valutazione dellimpatto”.

Ne consegue che il valore complessivo del rischio & dato da A {media aritmetica degli indici
probabilistici} moltiplicato per B (media aritmetica degli indici di impatto) .

In assenza di indicazioni da parte della Funzione pubblica nella seconda modifica menzionata, il

valore complessivo del rischio viene in automatico approssimato.




CALCOLO DEL RISCHIO PER OGNI PROCEDIMENTO (*)

PROCEDIMENTO N. 06
DENOMINAZIONE PROCEDIMENTO: PROCEDURE SUAP

Tabella I : Indici di valutazione della probabilita

Discrezionalita

Il processo é discrezionale? 1
|
i
|
i

Del tutto vincolato
Parzialmente vincolato dalla [egge e da atti amministrativi di qualsiasi genere

Parzialmente vincolato solo dalla legge
Parzialmente vincolato solo da atti amministrativi (regolamenti/direttive, circolari)

CCO0O®

Altamente discrezionale

Punteggio selezionato: 1

Rilevanza esterna

|

1l processo produce effetti diretti all’esterno dell’amministrazione di riferimento? !

(O No ha come destinatario un ufficio interno 1
@®  Si, il risultato del processo € rivolto direttamente ad utenti esterni alla p.a. di f

tiferimento
Punteggio selezionato: 5

Complessita del processo

Si riferisce ad un processo complesso che comporta il coinvolgimento di pin |

amministrazioni (esclusi i controlli) in fasi successive per il conseguimento del |

risultato? (
C (O No, il processo coinvolga una sola P.A. |
® _ Si, il processo coinvolge piu di 3 amministrazioni E
O 7 Siil processo coinvolge piu di 5 amministrazioni '
Punteggio selezionato: 3

Valore economico
Qual é l'impatto economico del processo? \
O _. Harilevanza esclusivamente interna |
O O Attribuisce vantaggi economici modesti a soggetti esternt non di particolare rilievo
@ economico(es. borsa di studio)
O Attribuisce considerevoli vantaggi a soggetti esterni (es. affidamento di un appalto)
Punteggio selezionato: 4

|
f
\'



Frazionabhilita del processo

Il risultato finale puo essere raggiunto anche effettuando una pluralita di
operazioni di entita economica ridotta che, considerate complessivamente, alla

Sine assicurano lo stesso risultato
® Q No
O 7 Si

Punteggio selezionato: 1

Controlli

Anche sulla base dell'esperienza pregressa, il tipo di controllo applicato sul
processo é adeguato a neutralizzare il rischio? |
Si, costituisce un efficace strumento di neutralizzazione i
Si, é molto efficace

Si, per una percentuale approssimativa del 50% ’
Si, ma in minima parte |
No, il rischio rimane indifferente S 7 j
Punteggio selezionato: 2

OOCC®O

A: Totale 2,6667

Tabella II: Indici di valutazione dell’impatto

Impatto organizzativo

Quale % di Personale é impiegata nel singolo Servizio competente a svolgere il
processo ( o nei singoli servizi coinvolti se sono piu di une) nella singola p.a.?

®  Fino a circa il 20% del personale |
O Fino a circa il 40% del personale ’
O  Fino a circa il 60% del personale |
O Fino a circa il 80% del personale |
O Fino acirca il 100% del personale [
Punteggio selezionato; 1

Impatto economico

Negli ultimi 5 anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei conti a carico |
di Dipendenti dell'Ente, o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del \
danno a favore dell'Ente per la stessa tipologia di evento o di tipologie analoghe? |

O, No i
o® g |

Punteggio selezionato: 4



Impatto reputazionale

Nel corso degli ultimi 5 anni sono stati pubblicati su giornali o riviste articoli
aventi ad oggetto il medesimo evento o eventi analoghi

No

Non ne abbiamo memoria

Si, sulla stampa locale

Si, sulia stampa nazionale

Si su stampa locale e nazionale

OOCO0O®O

Si su stampa locale e nazionale ¢ internazionale
Punteggio selezionato: 1

Impatto organizzativo, economico e sull'immagine

A quale livello puo collocarsi il rischio dell'evento (livello apicale, livello
intermedio o livello basso) ovvero la posizione/il ruole che Dipendente riveste
nell'organizzazione é elevata, media o bassa?

A livello di addetto

A livello di collaboratore o funzionario

A livello di dingente di ufficio non generale o di posizione apicale o di posizione
organizzativa

A livello di dirigente di ufficio generale

A livello di capo dipartimento/segretario generale

Punteggio selezionato: 3

0o ®O0O0

B: Totale valori indici di impatto 2,25

TOTALE INDICE DI RISCHIO DEL PROCEDIMENTO

*Legenda

Il faglio di calcoio elabora lindice di rischio per ogni procedimento deli'ente in base al paramentri
dell'allegato 5, Delibera Civit n. 72/2013 e pud essere allegato al P.T.P.C.

Si ricorda che le p.a. possono calcolare il rischio utilizzando differenti metodologie.

Si segnala che l'articolo del Modello di Piano proposto nel formulario relativo al rischio & il 17, da
tenere presente nel caso I'ente decidesse di allegare tale modello al P.T.P.C.

Nel presente foglic di calcolo ad ogni risposta & associato il punteggio del parametro come da
Aliegato 5, Delibera Civit n. 72/2013; I'ente deve solo selezionare la risposta nell'apposito campo.

Il significato dei punteggi degli indici probabilistici attribuiti alle risposte & il seguente:

1 = improbabile
2 Poco probabile
3 Probabile




4 Molto probabile
5 Altamente probabile

Il significato dei punteqgi degli indici di impatto attribuiti alle risposte & il seguente:

1 = marginale
2 minore

3 soglia

4 serio

5 superiore

L'utente non é obbligato a compilare tutti gli indici; in tal caso non deve cliccare su nessuna
risposta tra quelle proposte in riferimento alla domanda che non si intende includere nel
procedimento. Ne consegue che la domanda lasciata in bianco non verra considerata nel calcolo di

valutazione del rischio.

Attenzione: il Dipartimento della Funzione Pubblica, con un avviso di errata corrige inserito sul sito

neiia Sezione Anticorruzione ma non pubblicizzato alirove ha modificato i punteggi deile risposte
dell'uitima domanda dell'indice di valutazione della probabilitad (domanda sui controllf).

Con un successivo avviso ha modificato il calcolo del totale degli indici_probabilistici e deqli indici di
valutazione dellimpatto, precisando:

-l valore delia Probabilita va determinato, per ciascun processo, calcolando la media aritmetica
dei valori individuati in ciascuna delle righe della colonna “Indici di valutazione della probabilita”
-l valore dell'impatto va determinato, per ciascun processo, calcolando la media aritmetica dei
valori individuati in ciascuna deile righe della colonna “indici di valutazione dell''mpattc”.

Ne consegue che il valore complessivo del rischio & dato da A (media aritmetica degli indici
probabilistici}) moltiplicato per B {media aritmetica degli indici di impatto) .

In assenza di indicazioni da parte deila Funzione pubblica nella seconda modifica menzignata, il
valore complessivo del rischio viene in automatico approssimato.




CALCOLO DEL RISCHIO PER OGNI PROCEDIMENTO (¥)

DENOMINAZIONE PROCEDIMENTO: ADEGUAMENTO SISMICO

PROCEDIMENTO N. 07

Tabella I : Indici di valutazione della probabilita

Diserczionalita

OCCOoOC®

Punteggio selezionato:

1

Rilevanza esterna

Il processo é discrezionale?

Del tutto vincolato
Parzialmente vincolato dalla legge ¢ da atti amministrativi di qualsiasi genere

Parzialmente vincolato solo dalla legge
Parzialmente vincolato solo da atti amministrativi (regolamenti/direttive, circolari)

Altamente discrezionale

riferimento
Punteggio selezionato:

5

1l processo produce effetti diretti all’esterno dell’amministrazione di riferimento?

O No ha come destinatario un ufficio interno
@®  Si, il risultato del processo ¢ rivolto direttamente ad utenti esterni alla p.a. di

Complessita del processo

risultato?

Punteggio selezionato:

3

Valore economico

Si riferisce ad un processo complesso che comporta il coinvolgimento di piu
amministrazioni (esclusi [ controlli) in fasi successive per il conseguimento del

G O No, il processo coinvolga una sola P.A.
® _. Si, il processo coinvolge piu di 3 amministrazioni
O  Siil processo coinvolge piu di 5 amministrazioni

| Qual é l'imparto economico del processo?
Q Ha rilevanza esclusivamente interna

O ™ Attribuisce vantaggi economici modesti a soggetti esterni non di particolare rilievo

economico(es. borsa di studio)
(O Auribuisce considerevoli vantaggi a soggetti esterni (es. affidamento di un appalto) |

Punteggio selezionato:

4

|
i
|



Frazionabilita del processo

1l risultato finale puo essere raggiunto anche effettuando una pluralita di
operazioni di entita economica ridotta che, considerate complessivamente, alla

Sfine assicurano lo stesso risultato |
® Q No !
O 7 Si _ 1

Punteggio selezionato: 1

Controlli

Anche sulla base dell'esperienza pregressa, il tipo di controllo applicato sul Z
processo ¢ adeguato a neutralizzare il rischio? |
Si, costituisce un efficace strumento di neutralizzazione |‘
S1, & molto efficace [
Si, per una percentuale approssimativa del 50% -‘
Si, ma in minima parte \
| O No, il rischio rimane indifferente |
Punteggio selezionato: 2

OCOO®O

A: Totale 2,6667

Tabella 1I: Indici di valutazione dell’impatto

Impatto organizzativo

Quale % di Personale é impiegata nel singolo Servizio competente a svolgere il
processo { 0 nei singoli servizi coinvolfi se sono piit di uno) nella singola p.a.?
Fino a circa il 20% del personale

Fino a circa il 40% del personale

Fino a circa il 60% del personale |
Fino a circa il 80% del personale |
Fino a circa il 100% del personale \
Punteggio selezionato: 1

OO00C®

impatto economico

|
Negli ultimi § anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei conti a carico |
di Dipendenti dell'Ente, o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del |
danno a favore dell’'Ente per la stessa tipologia di evento o di tipologie analoghe? |

O No !
O@ Si i

Punteggio sclezionato: 4




Impatto reputazionale

Nel corso degli ultimi 5 anni sono stati pubblicati su giornali o riviste articoli
aventi ad oggetto il medesimo evento o eventi analoghi

No

Non ne abbiamo memoria

Si, sulla stampa locale

Si, sulla stampa nazionale

Si su stampa locale e nazionale

O000O®O

Si su stampa locale e nazionale e internazionale
Punteggio selezionato: 1

Impatto organizzative, economico ¢ sull'immagine

A quale livello puo collocarsi il rischio dell’evento (livello apicale, livello
intermedio o livello basso) ovvero la posizione/il ruolo che Dipendente riveste
nell'organizzazione é elevata, media o bassa?

A livello di addetto

A livello di collaboratore o funzionario

A livello di dirigente di ufficio non generale o di posizione apicale o di posizione
organizzativa

A livello di dirigente di ufficio generale

A livello di capo dipartimento/segretario generale

Punteggio selezionato: 3

00 ®0O0

B: Totale valori indici di impatto 2,25

TOTALE INDICE DI RISCHIO DEL PROCEDIMENTO

*Legenda
il foglio di calcolo elabora I'indice di rischio per ogni procedimento dell'ente in base ai paramentri

dell'allegato 5, Delibera Civit n. 72/2013 e pud essere allegato al P.T.P.C.

Si ricorda che le p.a. possono calcolare il rischio utilizzando differenti metodologie.

Si segnala che l'articolo del Modello di Piano proposto nel formulario relativo al rischio & it 17, da
tenere presente nel caso l'ente decidesse di allegare tale modello al PT.P.C.

Nel presente foglio di calcolo ad ogni risposta & associato il punteggio del parametro come da

Il significato dei punteggi degli indici probabilistici attribuiti alle risposte & il seguente:
1 = improbabile

2 Poco probabile
3 Probabile

Allegato 5, Defibera Civit n. 72/2013; 'ente deve solo selezionare la risposta nell'apposito campo.




4 Molto probabite
5 Altamente probabile

Il significato dei punteggi degli indici di impalto attribuiti alle risposte & il seguente:

1 = marginale
2 minore

3 soglia

4 serio

5 superiore

L'utente non & obbligato a compilare tutti gli indici; in tal caso non deve cliccare su nessuna
risposta tra quelle proposte in riferimento alla domanda che non si intende includere nel
procedimento. Ne consegue che la domanda |asciata in bianco non verra considerata nel calcolo di

valutazione del rischio.

Attenzione: il Dipartimento della Funzione Pubblica, con un awviso di errata corrige inserito sul sito
nella Sezione Anticorruzione ma non pubblicizzato altrove ha modificato i punteggi delle risposte
dell'ultima domanda dellindice di valutazione della probabilitd {domanda sui controlli).

Con un successivo avviso ha modificato il calcolo del totale degli indici probabilistici e dedli indici di
valutazione dell'impatto, precisando:

- Il valore della Probabilita va determinato, per ciascun processo, calcolando la media aritmetica
dei valori individuati in ciascuna delle righe della colonna “Indici di valutazione della probabilita”

- Il valore dell impatto va determinato, per ciascun processo, calcolando la media aritmetica dei
valori individuati in ciascuna delle righe della colonna “Indici di valutazione dsll'impatto”.

Ne consegue che il valore complessivo del rischio é dato da A (media aritmetica degli indici
probabhilistici) moltiplicato per B {media aritmetica degli indici di impatto) .

In assenza di indicazioni da parte della Funzione pubblica nella seconda modifica menzionata, il

valore complessivo del rischio viene in automatico approssimato.




CALCOLO DEL RISCHIO PER OGNI PROCEDIMENTO (*)

PROCEDIMENTO N. 08
DENOMINAZIONE PROCEDIMENTO: TOSAP E PUBBLICITA'

Tabella I : Indici di valutazione della probabilita

Discrezionalita

Il processo é discrezionale?

®  Del tutto vincolato
(C  Parzialmente vincolato dalla legge e da atti amministrativi di qualsiasi genere
(O Parzialmente vincolato solo dalla legge
O Parzialmente vincolato solo da atti amministrativi (regolamenti/direttive, circolari) |
O  Altamente discrezionale
Punteggic selezionato: 1
Rilevanza esterna
Il processo produce effetti diretti all’esterno dell’amministrazione di riferimento? |
(O No ha come destinatario un ufficio interno
@  Si, il risultato del processo € rivolto direttamente ad utenti esterni alla p.a. di
riferimento i
Punteggio selezionato: 5
Complessita del processo
Si riferisce ad un processo complesso che comporta il coinvolgimento di pii |
amministrazioni (esclusi i controlli) in fasi successive per il conseguimento del
risultato?
® () No, il processo coinvolga una sola P.A. !
O O Si, il processo coinvolge pit di 3 amministrazioni fl
O Si 1l processo coinvolge pii di 5 amministrazioni
Punteggio selezionato: 1
Valore economico
Qual é l'impatto economico del processo? |
(3 _ Harilevanza esclusivamente interna ;
O Attribuisce vantaggi economici modesti a soggetti esterni non di particolare rilievo |

O

® economico(es. borsa di studio) :
Attribuisce considerevoli vantaggi a soggetti esterni (es. affidamento di un appalto) |

Punteggio selezionato: 4



Frazionabilita del processo

1l risultato finale puo essere raggiunto anche effettuando una pluralita di ‘
operazioni di entita economica ridotta che, considerate complessivamente, alla |

fine assicurano lo stesso risultato \

® No
o-s_
Punteggio selezionato: 1

Controlli

Anche sulla base dell’esperienza pregressa, il tipo di controllo applicato sul ;

processo é adeguato a neutralizzare il rischio? |
O Si, costituisce un efficace strumento di neutralizzazione '
@  Si, é molto efficace f
O Si, per una percentuale approssimativa del 50% !
(O Si, ma in minima parte (
O _ No,ilrischio imane indifferente = _
Punteggio selezionato: 2
A: Totale 2,3333

Tabella 11: Indici di valutazione dell’impatto

Impatto organizzativo

CO00O®

Quale % di Personale é impiegata nel singolo Servizio competente a svolgere il
processo ( 0 nei singoli servizi coinvolti se sono pin di uno) nella singola p.a.?

Fino a circa il 20% del personale |
Fino a circa il 40% del personale f
Fino a circa il 60% del personale |
Fino a circa il 80% del personale
Fino a circa il 100% del personale |

Punteggio selezionato: 1

Impatto economico

O, No
O@ Si

Negli ultimi 5 anni sone state pronunciate sentenze della Corte dei conti a carico |
di Dipendenti dell'Ente, v sono state pronunciate sentenze di rvisarcimento del |

danno a favore dell’Ente per [a stessa tipologia di evento o di tipologie araloghe?
|

Punteggio selezionato: 4



Impatto reputazionale

Nel corso degli ultimi 5 anni sono stati pubblicati su giornali o riviste articoli
aventi ad oggetto il medesimo evento o eventi analoghi

O No
@®  Non ne abbiamo memoria |
C  Si, sulla stampa locale
O  Si, sulla stampa nazionale
O  Sisu stampa locale e nazionale i
O Sisu stampa locale e nazionale e internazionale '
Punteggio selezionato: 1
Impatto organizzativo, economico ¢ sull'immagine
A quale livello puo collocarsi il rischio dell’evento (livello apicale, livello j
intermedio o livello basso) ovvero la posizione/il ruolo che Dipendente riveste |
nell'organizzazione é elevata, media o bhassa? |
O Alivello di addetto
(O A livello di collaboratore o funzionario |
® A livello di dirigente di ufficio non generale o di posizione apicale o di posizione
organizzativa l
O A livello di dirigente di ufficio generale |
O Alivello di capo dipartimento/segretario generale |
Punteggio selezionato: 3
B: Totale valori indici di impatfo 2,25

TOTALE INDICE DI RISCHIO DEL PROCEDIMENTO

*Legenda
Il foglic di caicolo elabora l'indice di rischio per ogni procedimento dell'ente in base ai paramentri

dell'allegato 5, Delibera Civit n. 72/2013 e pud essere allegato al P.T.P.C.

Si ricorda che le p.a. possono calcolare il rischio utilizzando differenti metodologie.

Si segnala che l'articolo del Modello di Piano proposto nel formulario relativo al rischio ¢ il 17, da
tenere presente nel caso I'ente decidesse di allegare tale modello al PTP.C.

Nel presente foglio di calcolo ad ogni risposta & associato il punteggio de! parametro come da

Il significato dei punteggi degli indici probabitistici attribuiti alle risposte & il seguente:

1 = improbabile
2 Poco probabile
3 Probabile

Allegato 5, Delibera Civit n. 72/2013; I'ente deve solo selezionare la risposta nell'appositc campo.




4 Molto probabile
5 Altamente probabile

Il significato dei punteggi degli indici di impatto attribuit alle risposte & il seguente:

1 = marginale
2 minore

3 soglia

4 serio

5 superiore

L'utente non & obbligato a compilare tutti gli indici; in tal caso non deve cliccare su nessuna
risposta tra quelle proposte in riferimento alla domanda che non si intende includere nel
procedimento. Ne consegue che la domanda lasciata in bianco non verra considerata nel calcolo di

valutazione del rischio.

Attenzione: il Dipartimento della Funzione Pubblica, con un avviso di errata corrige inserito sul sito
nella Sezione Anticorruzione ma non pubblicizzato altrove ha modificato i punteggi delle risposte
dell’'ultima domanda dell'indice di valutazione della probabilitd (doranda sui controlli).

Con un successivo avviso ha modificato il calcolo del totale degli indici probabilistici e degli indici di
valutazione dell'impatto, precisando:

- Il valore della Probabilita va determinato, per ciascun processo, calcolando la media aritmetica
dei valori individuati in ciascuna delle righe della colonna “Indici di valutazione della probabilita”

- Nl valore dell impatto va determinato, per ciascun processo, calcolando [a media aritmetica dei
valori individuati in ciascuna delle righe deila colonna "Indici di valutazione dell'impatto”.

Ne consegue che it valore complessivo del rischio & dato da A (media aritmetica degli indici
probabilistici) moltiplicato per B (media aritmetica degli indici di impatto) .

In assenza di indicazioni da parte della Funzione pubblica nella seconda modifica menzionata, il

valore complessivo del rischio viene in avtomatico approssimato.




